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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12232 Pani Posłanki Moniki Wielichowskiej, w sprawie 

finansowania kosztów pobytu w specjalistycznych zakładach leczniczo-opiekuńczych lub 

domach pomocy społecznej, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Informuję, że wprowadzenie zmian przepisów w zakresie ustalania gminy właściwej dla 

kierowania oraz ponoszenia odpłatności za pobyt w domu pomocy społecznej (DPS) 

w przypadku osób ubezwłasnowolnionych jest całkowicie zgodne ze zgłaszanymi w tym 

zakresie postulatami. Należy jednakże uwzględnić prace legislacyjne prowadzone nad 

projektem ustawy o instrumentach wspieranego podejmowania decyzji (projekt wpisano do 

Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów pod numerem UD80).

Celem projektowanego aktu jest zapewnienie osobom potrzebującym faktycznego wsparcia 

w prowadzeniu ich spraw lub właściwej reprezentacji, jeśli w danej sytuacji, w zakresie 

niezbędnym do ochrony swoich praw i interesów nie są one w stanie postrzegać i oceniać 

stanu rzeczy lub samodzielnie kierować swoim postępowaniem. Projektowane przepisy 

wprowadzają do systemu nowe rozwiązania, oparte na zastąpieniu ubezwłasnowolnienia 

modelem wspieranego podejmowania decyzji, stanowiąc realizację międzynarodowych 

standardów ochrony praw osób z niepełnosprawnościami.

Uwzględniając powyższe, Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

(MRPiPS) rozważy wprowadzenie zmian prawnych również w obszarze właściwości gmin do 

kierowania osób i ponoszenia odpłatności za ich pobyt w domach pomocy społecznej.

Informuję przy tym, że w MRPiPS prowadzone są - przy udziale Zespołu do spraw reformy 

systemu pomocy społecznej - prace nad przygotowaniem zmiany przepisów ustawy 

o pomocy społecznej. Zespół, powołany jako organ opiniodawczo-doradczy Ministra, tworzą 

eksperci, praktycy oraz osoby ze świata nauki. Członkowie zespołu dokonują gruntownego 

przeglądu funkcjonujących w ramach systemu pomocy społecznej rozwiązań prawnych 

i organizacyjnych, by poprzez wyznaczenie obszarów i kierunków zmian wypracować 

propozycje ich reformy.

W ramach tych działań przygotowano m.in. koncepcję zmiany przepisów ustawy o pomocy 

społecznej w zakresie odpłatności za pobyt w domu pomocy społecznej, a także 

wprowadzenia zasady, zgodnie z którą odpłatność za pobyt w DPS  ponosiłaby osoba 

obdarowana nieruchomością albo nabywca nieruchomości na podstawie umowy dożywocia 

lub ewentualnie innych umów, na mocy których nabycie własności nieruchomości następuje  

w zamian za opiekę. 

Informuję, że projekt ustawy o zmianie ustawy o pomocy społecznej oraz niektórych innych 

ustaw został 30 września 2025 r. wpisany do Wykazu prac legislacyjnych i programowych 
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Rady Ministrów pod numerem UD315. Kolejnym etapem prac nad projektem będzie 

przeprowadzenie konsultacji publicznych i uzgodnień międzyresortowych.

Z uwagi na etap prac nie jest obecnie możliwe przedstawienie szczegółowych rozwiązań, 

które zostaną ostatecznie przyjęte.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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